1. Z rowni pochytg startuja dwa petne, jednorodne walce. Jeden walec to pateczka szklana
uzywana do el ektrostatyki, drugi, to fragment kolumny greckig o srednicy 0,5 m. Zaktadajac
idealne warunki (brak poslizgu, brak oporéw ruchu, oba sie tocza), ktéry ,walec” szybcig)
przebedzie dystans 0,5 m?

A. Obawalcew tym samym czasie,

B. Tencigzszy bedzie szybszy;

C. Wyscig wygra pateczka szklana;

D. Brak danych o dtugosci walcow nie pozwala na podanie prawidtowej odpowiedzi.

2. Rysunek przedstawia belk¢ B umieszczona tak, by
mogta swobodnie obraca¢ si¢ bez tarcia wokdt osi PQ. LLLL Ll
Na koncach te belki wiruja w zgodnych kierunkach
dwie tarcze, wokot pionowych osi O. Na poczatku
obserwacji belka B jest w spoczynku, a tarcze wiruja ¢ 0

bez tarcia. W pewng chwili pojawia si¢ tarcie na obu ‘ ; B *.
Y )

osiach O (chyba Fizek chce sie znowu przypomniec i
rozrabia). Od tego momentu uwazny obserwator “~ ——
zauwazy, z€:

tarcze zatrzymaja Sie, a belka pozostanie w bezruchu;

caty uktad zacznie si¢ obraca¢ przeciwnie niz tarcze;

caty uktad zacznie sie obraca¢ w kierunku takim jak tarcze;

caty uktad zacznie si¢ obraca¢ ale tylko do czasu, gdy jeszcze wiruje przynamniej
jednatarcza. Potem ruch ustanie.
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3. W kazdym przyzwoitym warsztacie samochodowym przy zakiadaniu nowych opon
proponuja nam ustuge zwang wazeniem két. Pytanie: po co ,wazy si¢” koto? Odpowiedz: po
to,

by sprawdzi¢ wytrzymatos¢ gumy na wysokie obroty;

by sie¢ upewni¢ czy wszystkie cztery kota tyle samo waza (jak nie to si¢ dodaje
ci¢zarki otowiowe);

by ewentualnie skorygowa¢ rozktad masy kota tak, by jego srodek ciezkosci wypadat
mozliwie doktadnie naosi (jak nie, to dodaje si¢ cigzarki otowiowe);

by sprawdzi¢ czy jest w nich dos¢ powietrza.
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4. Cyrkowcy potrafia na dtugim kiju kreci¢ talerze wysoko nad gtowa tak, ze
mimo iz nie podparte sa w srodku, pozostaja w pozycji poziomgj. Otoz
cyrkowcy wykorzystuja fizyczna wtasciwos¢ polegajaca natym, ze:

A. obiekt swobodnie wirujacy sam sobie ,,wybiera’ o$ obrotu;

B. sitaodsrodkowa jest tym wigkszaim dtuzszy jest kij;

C. talerze mozna tak spreparowac, by ich srodek masy byt w punkcie
podparciaanie w srodku talerza;

D. sitaprzyciagania ziemskiego maleje wraz z wysokoscia.




. Jeden z czterech podanych przyktadéw ruchu okresowego nie
jest ruchem harmonicznym. Wiesz ktéry?

A. Wahadtowy ruch nielepkigj cieczy w U rurce;

A H !l B.
B. Ruch ci¢zarka na sprezynce, ktéra ,stucha’ prawa
Hooke' &; C (¢ D.
C. Ruch wahadta Maxwella, popularnego Jo-Jo; :
D. Ruch kulki w kulistym, wklestym, ptytkim szkietku

U

zegarowym.

. Jesli wahadto sekundowe oraz wahadto cztery razy dtuzsze wychylimy o ten sam Kkat
I zwolnimy, to spotkaja Si¢ one ponownie w zgodnej fazie po uptywie:

A. 1s
B. 2s
C. 3s
D. 4s.

. Dtugie (ok. 40 m) wahadto proste o okresie T = 12 s, aby przejs¢ §\
z potozenia réwnowagi 0 do punktu oznaczajacego potowe
wychylenia P, potrzebuje:

15s
2s
3s.
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Kazdg sprezyne, kazdg gumke mozna zaopatrzy¢ w informacje, mowigcq jakg site trzeba by
do tg sprezyny czy gumki przytozyé, by jg rozciggngé (lub skurczy¢) o jeden metr. Takg
wielkos¢ nazywa sie STAL4 SPREZYNY i 2wykle oznaczona jest symbolem , K’ . Latwo Sie
domysle¢, ze oprécz tg wartosci warto by podawac jeszcze inng — jakg co najwyze site
mozna przyktadac, by sprezyny nie zniszczyé (wrocimy do podobnych spraw w nastepnych
zeszytach, przy okazji rozwazania kondensatorow i oporow).

. Jesli potaczymy w szereg dwie sprezyny o statych ki i ka, to otrzymamy sprezyng o statg K,
rowneg:

A. ki—ko K, k,

8. tarko YO AT,
C. 1/2(k1X kz) F[a :
D. ki xka/ (k1 +kp) - = = - k_z _____ i

. A teraz, jesli sprezyny, o ktérych mowawyzej, potaczymy rownolegle, to statak potaczonych
Sprezyn bedzie wynosita:



ka4

B. k]_+k2 ' [l '
C.1/2(k1Xk2) : Qeeuoopago Dol "
D. kixka/ (ki +k2) R __.__._k:Z- - -

10. Jesli na koncu pionowo zawieszongj sprezyny umiescimy cigzarek i pociagniemy lekko w
dét, otrzymamy wahadto o okresie T. Chcac skonstruowaé wahadto o okresie T/2, nalezatoby

sprezyng obcia¢ pozostawiajac:

jedna czwarta dtugosci;
potowe dtugosci;
trzy czwarte dtugosci;
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To bedzie seria pytan dotyczacych jednego zjawiska. Na rysunku pokazana jest sprezyna
zakonczona haczykiem, na ktorym zawieszono na nici odwaznik M i opuszczono
z pozycji nieobciazong sprezyny (1). Spowodowato to rozciagnigcie sprezyny do pozycji
(V) i zapoczatkowato ruch drgagjacy miedzy tymi poziomami. Zatézmy, ze grawitacyjna
energi¢ potencjalng mierzymy wzgledem poziomu V. Poziomy | do V zaznaczone sa
w rownych odstepach.

Masa sprezyny jest bardzo mata w pordwnaniu z masg odwaznika.

11. Na ktorym poziomie odwaznik M bedzie posiadal najwi¢ksza energie kinetyczna?

Al

B. 1l
C. IV
D. V

12. W ktérym potozeniu odwaznik M bedzie posiadal najwigksza energie potencjalna?

Al
B. 1l
C. Vv
D. iV

zadng z wymienionych dtugosci, gdyz sprezyne nie obcia¢, a dosztukowaé trzeba.
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13. lle powinno wynosi¢ naprezenie nici, na ktorgj wisi odwaznik, gdy jest on w najnizszym

potozeniu?

A. 0

B. Mg
C. 2Mg
D. 3Mg



14. A w ngjwyzszym?

A. 0

B. 0,5Mg
C. Mg
D. 2Mg

15. A moze jeszcze w potozeniu 1117?

A. 0

B. Mg
C. 2Mg
D. 2,5Mg

16. Po pewnym czasie, odwaznik M zatrzymasi¢ w potozeniu:

Al
B. I
C. IV
D.V

17. Odwaznik M zatrzyma si¢, gdy ulegnie rozproszeniu

cata poczatkowa energia mechaniczna uktadu
¥, poczatkowej energii mechaniczne uktadu
% poczatkowej energii mechanicznegj uktadu
Y4 poczatkowej energii mechanicznegj uktadu
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18. Ponize] przedstawiono cztery przebiegi maace obrazowa¢ oddzielnie energie uktadu:
catkowita (A), potencjalna grawitacyjna (B), sprezystosci (C) oraz energi¢ kinetyczna (D)
w zaleznosci od stanu rozciagnigcia sprezyny x bez uwzglednienia strat. Ktory z wykresow
przedstawiono btednie?

A B.
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